

ИСТОРИЧЕСКИЕ ОЧЕРКИ

Е.П.Прищепова, М.С.Скляр,
Н.М.Скоромец, Т.В.Коньшева

Н.С.БАБИЧ – ОРГАНИЗАТОР СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ НА СРЕДНЕМ УРАЛЕ (исторический аспект)

Уральская государственная медицинская академия

Бабич Николай Стефанович (1923-1993) – участник Великой Отечественной войны, заслуженный врач РСФСР, один из наиболее значимых организаторов системы здравоохранения Свердловской области.



Бабич Николай Стефанович

Николай Стефанович Бабич родился 30 мая 1923 г. в г. Керчь Крымской области.

В 1941 г. сразу после окончания средней школы был призван в армию и направлен на учебу в Куйбышевскую военно-медицинскую академию. Но в 1942 г. она была расформирована, и Н.С.Бабич был переведен курсантом в эвакуированное тогда в Свердловск Киевское военно-медицинское училище.

В июле 1943 г. Николай Стефанович получил звание лейтенанта медицинской службы и был направлен на 3-й Белорусский фронт Центральной группы войск командиром санитарного взвода батальона. Побывав в жестоких боях, семь раз ранен и возвращен в строй, за проявленную доблесть награжден двумя орденами «Красной звезды» (в 1943 и 1944 гг.), орденом «Отечественной войны 2 степени» (в 1944 г.) и медалями. Здесь, в армии в 1944 г. стал членом КПСС. Гвардии лейтенант Бабич Н.С. служил до 1946 г. В составе Советской Армии был за границей, в Австрии и Венгрии.

После демобилизации продолжил учебу в Московском медицинском институте Минздрава РСФСР по специальности лечебное дело.

После окончания института в 1949 г. Н.С.Бабич прибыл по направлению в г. Нижний Тагил на должность заведующего акушерско-гинекологическим отделением, а затем назначен заместителем главного врача по лечебной работе 2-й Городской, сейчас имеющей название Демидовской, больницы, где проработал до апреля 1956 г.

12 апреля 1956 г. по решению Исполкома городского Совета депутатов трудящихся Н.С.Бабич был назначен главным врачом. Но и будучи главным врачом больницы, совмещал работу по специальности, оказывал неотложную помощь, проводил акушерские и гинекологические операции, делился своим опытом.

В середине 50-х годов во 2-й городской больнице функционировали терапевтическое, хирургическое, родильное и гинекологическое отделения. Н.С.Бабич внимательно следил за новейшими достижениями медицинской науки и техники, настойчиво внедряя их в практику больницы. При нем здесь стали развивать диспансеризацию, первыми в области внедрили электрокардиографию, выделили койки для лечения ревматических больных. Особо славились хирургическая служба с широким диапазоном глазных операций, вмешательств при гнойных процессах, использованием интратрахеального наркоза.

Но на развитие медицинской помощи не хватало площадей, новое оборудование некуда было ставить. В 1956 г. здание главного корпуса больницы было признано аварийным и закрыто на капитальный ремонт. С настойчивыми просьбами о строительстве для больницы новых зданий Николай Стефанович обращался к председателю горисполкома, к первому секретарю горкома, в Облздравотдел.

Следствием деятельности Н.С.Бабича стало возведение главного корпуса больницы, которое началось в ноябре 1957 г. Практически одновременно на территории больницы началось строительство 88-квартирного жилого дома для медицинских работников, законченное в 1960 г. Это сыграло огромную роль в закреплении кадров.

Но в начале 1962 г. практически рухнуло здание поликлиники, которая находилась на углу ул. Ленина и ул. Пархоменко. Его пришлось снести. Тогда Н.С.Бабич уговорил местные власти выделить четыре квартиры в разных кварталах Ленинского района, где и были организованы поликлинические приемы населения.

То, о чем мечтали главные врачи нескольких поколений – строительство нового здания больницы – свершилось в 1963 г. Новый корпус был построен по типовому проекту, со всеми удобствами для больных и персонала. Сразу же на его площадях были развернуты первые в городе специализированные отделения: стоматологическое, урологическое, детской хирургии, глазное, отоларингологическое; появились палаты интенсивной терапии, позднее здесь же были открыты первое в городе реанимационное и эндокринологическое отделения. Развернув многопрофиль-

ную специализированную помощь, Н.С.Бабич качественно изменил систему здравоохранения в городе. Количество койко-мест было увеличено до 1200 вместо прежних 300. Организовали сестринский совет, и впервые были определены показатели работы среднего звена медицинского персонала.

Новые шаги по организации работы лечебного учреждения вызвали интерес не только у медиков города. Опыт 2-й городской изучался комиссией Института организации здравоохранения им. Семашко (г. Москва). Методики ее работы были одобрены и стали основой рекомендаций ко всем больницам Советского Союза. Много лет 2-я городская больница Нижнего Тагила оставалась школой передового опыта для медиков России, о котором говорили на конференциях специалистов в Москве, Ленинграде, Киеве, Калининне. Было признано, что кадры, использующие научную организацию труда, добиваются лучшей постановки лечебной и диагностической работы, целесообразней используют аппаратуру, достигают вершин специализации.

В январе 1964 г. Н.С.Бабич был назначен на должность заведующего отделом здравоохранения исполкома Нижнетагильского горсовета. За четыре года (1964-1968) работы на этом посту под его личным руководством в городе были выстроены и вступили в строй две городские больницы на 500 коек, стоматологическая клиника на 40 приемов, детская соматическая больница на 280 коек и родильный дом 2-й городской больницы на 175 коек. Четырехэтажный корпус родильного дома был построен в рекордные сроки – всего за полтора года (его сдали в июне 1967 г.). Отделения в нем изначально были специализированы: открыто отделение сердечно-сосудистой патологии, преждевременных родов, обсервации. Делегаты съезда акушеров-гинекологов в 1972 г. были поражены столь высокой организацией работы нижнетагильского роддома. При Н.С.Бабиче были построены также здания медицинского училища и психиатрической больницы, начато строительство четвертой поликлиники, второй детской больницы, складов аптекоуправления. Причем за счет государственных капиталовложений в Нижнем Тагиле построили лишь здания медицинского училища и психиатрической больницы, остальные лечебно-профилактические учреждения города были построены полностью за счет промышленных предприятий.

И здесь, в Горздравотделе, в целях улучшения медицинского обслуживания населения Н.С.Бабич вел энергичную работу по организации специализированной помощи. В связи с этим в городе созданы специализированные отделения: нейрохирургическое, травматологическое, гематологическое, отделение для недоношенных детей. В результате умелого грамотного руководства Николая Стефановича удалось добиться значительного снижения общей заболеваемости, особенно детского и женского населения, рабочих промышленных предприятий; была снижена инфекционная заболеваемость, полностью ликвидирована в городе заболеваемость дифтерией.

13 августа 1968 г. решением Облисполкома Николай Стефанович Бабич был утвержден заведующим Свердловским облздравотделом, к работе при-

ступил 2 сентября 1968 г. и до 1986 г. заведовал здравоохранением на Урале.

Особая заслуга Николая Стефановича в должности заведующего облздравотделом – создание и развитие специализированной медицинской помощи в Свердловской области.

При нем создалась новая команда управленцев здравоохранения области. Заместителем по общим вопросам и строительству был назначен тоже участник Отечественной войны Гартвиг Георгий Леонидович из г. Каменска-Уральского, заместителем по лечебной помощи взрослому населению – бывшая заведующая Серовским горздравотделом, заслуженный врач РСФСР Прищепова Евгения Петровна, заместителем по детству и материнству – Шуцкая Тамара Михайловна, а затем Козьмина Клара Ивановна.



Прищепова Евгения Петровна

При облздравотделе были введены должности главных штатных специалистов. Главным хирургом был назначен участник Великой Отечественной войны, кандидат медицинских наук А.В.Житков, главным терапевтом – Н.М.Ветрова, главным окулистом – заслуженный врач РСФСР Г.К.Цициковский, затем Н.А.Чистякова, главными акушерами-гинекологами – Г.Е.Фалеева и А.Б.Казакевич, главными педиатрами – Е.Н.Кислянь, А.П.Колосова и Н.Н.Старцева.

Совместно с учеными медицинского института была создана группа внештатных главных специалистов области: главный кардиолог – профессор С.С.Барац, главный пульмонолог – профессор М.Л.Шулутко, главный инфекционист – профессор А.И.Кортев, главный невропатолог – профессор Е.Н.Крупин, главный анестезиолог – профессор Б.Д.Зислин. Внештатными главными специалистами были утверждены также руководители областных больниц и диспансеров: А.С.Коковихин, Л.М.Цофнас, В.Г.Дивина, Н.В.Серегина, Л.Г.Калачева, Н.А.Белоусова, Р.Ф.Моисеева и др. Санитарную службу области возглавила заслуженный врач России А.Н.Ощепкова.

Много сделали для развития своих служб главные специалисты области: психиатрической – заслу-

женный врач России А.С.Коковихин, стоматологической – Л.Г.Калачева, туберкулезной – В.П.Дивина, онкологической – В.Н.Голод и Г.Н.Чайковский, кожно-венерологической – Л.П.Коротаева и П.Б. Нехамкин, врачебно-физкультурной – Л.М.Цофнас и М.Б. Козаков, эндокринологической – Н.А.Белоусова и А.В.Гудкова, профпатологической – К.Е.Бакалейников, скорой медицинской помощи – В.Ф. Карпинос.

Николай Стефанович постоянно уделял большое внимание развитию сети и укреплению материальной базы учреждений здравоохранения области. В связи с выходом постановления ЦК КПСС и СМ СССР в 1968 г. «О мерах по дальнейшему улучшению здравоохранения и развитию медицинской науки в стране» облздравотделом была разработана и утверждена на сессии Областного совета народных депутатов программа на перспективу с приложением по строительству учреждений здравоохранения конкретно по городам и районам. Началось обновление, укрупнение, интенсивное строительство новых больниц, поликлиник, родильных домов, детских больниц, диспансеров.

В области принимались меры по дальнейшему совершенствованию амбулаторно-поликлинической помощи, усилению профилактической работы, снижению заболеваемости рабочих. В поликлиниках были организованы отделения восстановительного лечения, удлинены часы работы, широкое Распространение получили предварительная запись и самозапись на прием. Значительно улучшилась укомплектованность первичного звена здравоохранения, вновь было создано 442 территориальных терапевтических участка.

С вводом крупных городских больниц – областной клинической больницы на 1000 коек, городской клинической больницы №40 и городских больниц №2, 7, 27 и 33 – в г. Свердловске был разработан план организации крупных отделений специализированной медицинской помощи для населения г. Свердловска и области.

Большое внимание уделялось организации медицинской помощи рабочим предприятий. Комплекс мероприятий по охране труда, предупреждению профессиональных болезней и травматизма был разработан и утвержден решением Областного совета народных депутатов, в их число входило участие промышленных предприятий в расширении материальной базы медицинских учреждений. Предприятия городов Полевского, Каменска-Уральского, Первоуральска, Асбеста, Нижнего Тагила и др. активно вели строительство больниц, поликлиник, медсанчастей. Например, комбинат Ураласбест построил поликлинику на 1200 посещений и туберкулезный диспансер со стационаром, Синарский трубный завод – родильный дом, хирургический корпус и поликлинику и т.д.

В организации медицинской помощи рабочим промышленных предприятий была создана стройная система: здравпункты в цехах осуществляли доврачебную помощь, проводили профилактические прививки, санпросветработу, цеховые врачи осуществляли совместно с промсанврачами профилактическую работу по улучшению условий труда, ежегодно проводили профилактические осмотры рабочих. Выяв-

ленных больных брали на диспансерное наблюдение, оздоровление было организовано на базе стационаров медсанчастей и в более 100 санаториях-профилакториях. Уралмашзаводом и ВИЗом совместно с медсанчастями были открыты загородные отделения для долечивания постинфарктных больных в с. Кашино и на озере Глухом.

Особое внимание было уделено здравоохранению. Райздравотделы были реорганизованы в центральные районные больницы. Укрепление материальной базы, укрупнение ЦРБ и участковых больниц, укомплектование квалифицированными кадрами были постоянной заботой Н.С.Бабича и его команды.

Была создана система выездов бригад специалистов во главе с руководителями облздравотдела в города и районы области для оказания практической помощи, проверки состояния дел на местах вплоть до фельдшерско-акушерских пунктов, участковых больниц и обсуждение результатов на заседании выездной коллегии облздравотдела.

Из ОКБ №1 на вызовы из городов и районов постоянно вылетали и выезжали специалисты по линии санитарной авиации, в г. Серове функционировало отделение санитарной авиации для северных районов. Областная больница, кроме того, по особому плану направляла в сельские районы «выездную поликлинику». Приказом облздравотдела для оказания шефской помощи к каждому сельскому району был прикреплен город-шеф. Областной туберкулезный диспансер под руководством главного врача В.М.Дивинной направлял в сельские районы флюорографические передвижные бригады. Таким образом, и сельское население было охвачено профилактическими осмотрами. Выявленных больных оздоравливали в областной больнице, в ЦРБ, в водолечебницах облздравотдела «Маян», «Липовка», «Новое село» Красноуфимского района.

Только за период 1968-1972 гг. на строительство объектов здравоохранения по всем источникам капитальных вложений израсходовано около 55 млн руб. Были введены в эксплуатацию больницы на 6140 коек, поликлиники на 17270 посещений, в их числе 8 детских больниц на 1100 коек, открыты 9 детских отделений на 350 коек в больницах для взрослых, 21 детская поликлиника, 6 родильных домов на 800 коек, 6 детских санаториев на 650 мест, 14 молочных кухонь. За счет средств предприятий, колхозов и совхозов за 1968-1972 гг. в сельской местности и в райцентрах построено больниц и отдельных больничных корпусов на 480 коек, мощность действующих медсанчастей увеличилась на 1000 коек.

В качестве заведующего облздравотделом Николай Стефанович проявил себя требовательным и принципиальным руководителем и в решении вопросов МСГО. В 1968 г. по предложению Бабича Николая Стефановича было введено 18 должностей начальников штабов МСГО городов и районов области за счет штата здравоохранения области. В 1969 г. под руководством Н.С.Бабича было проведено два опытно-показательных учения медицинских подразделений системы гражданской обороны. Всё это позволило улучшить состояние готовности медицинской службы городов и районов к работе в военное время.

По инициативе Н.С.Бабича, заведующей Свердловского горздравоотдела М.М. Медведевой и главного врача ОКБ №1 В.Ю.Костенецкого совместно с ректором СГМИ В.Н.Климовым и учеными института было созданы 30 областных и межобластных центров специализированной медицинской помощи для взрослого населения и два центра для детей, обеспеченные современным медицинским оборудованием и квалифицированными кадрами. Это – областной кардиологический центр с отделениями долечивания в санатории Руш (профессора С.С.Барац и Я.Л.Габинский, главный терапевт Н.М.Ветрова) и областной пульмонологический центр (заведующий Г.А.Мазур, профессор М.Л. Шулуток), получившие новые здания; областной центр кардиохирургии на базе ОКБ №1 (профессора М.С. Савичевский и Н.Д.Терентьева, главный хирург А.В. Житков); областной аллергологический центр (заведующая Д.Ш.Алкина), областной ревматологический центр (заведующий В.Ф.Стрелев, затем Н.В.Серегина); эндокринологический центр на базе ГКБ №40; токсикологический центр (заведующая В.В.Клебанова) и областной сосудистый центр (заведующий В.К.Титов, профессор Н.П.Макарова) на базе Свердловской городской больницы скорой медицинской помощи (главный врач, заслуженный врач России Ю.Л.Мартьянов); областной урологический центр с отделением гемодиализа (профессор В.Н.Журавлев, главный уролог А.В.Махлин), областной гастроэнтерологический центр, отоларингологический, глазной и другие центры.

Особо следует отметить заслугу Николая Стефановича и заслуженного врача России С.И.Спектора в решении вопроса о начале строительства важнейшего учреждения здравоохранения – Госпиталя для ветеранов войн – на средства, заработанные трудящимися на коммунистических субботниках. Строительство велось с 1978 по 30 декабря 1982 г. Коечная мощность госпиталя возрасла за счет строительства новых корпусов и составляет в настоящее время 1260 коек. Это многопрофильное учреждение, оказывающее высококвалифицированную медицинскую помощь в лечении и реабилитации больных с последствиями черепно-мозговых травм, травм позвоночника и спинного мозга, сосудистыми заболеваниями головного и спинного мозга, психоневрологическими заболеваниями.

Многое сделали для практического здравоохранения и семь научно-исследовательских институтов медицинского профиля: институт охраны материнства и младенчества (профессор Р.А. Малышева), Свердловский научно-исследовательский институт травматологии и ортопедии (главный травматолог области – профессор З.П.Лубегина), дерматовенерологии и иммунопатологии (директор – профессор Я.А.Халемин), физиотерапии (директор И.А. Балабанова), вирусных инфекций (д.м.н., профессор Хованова), гигиены труда и профзаболеваний (профессора Б.В.Величковский и С.Г.Домнин), фтизиопульмонологии (профессора И.А.Шахлеин и В.А.Соколов).

Николай Стефанович большое внимание уделял развитию службы крови и безвозмездному донорству. Была расширена сеть отделений переливания крови, улучшалась материально-техническая база станций. Вместе с профессором Д.Г.Шефером

Н.С.Бабич выдвинул вопрос по поводу создания медицинского информационно-вычислительного центра, который начал свою работу в 1975 г. Николай Стефанович решил вопрос о создании Областного музея истории медицины (директор музея А.Д.Бальчугов), открывшийся 25 декабря 1980 г. при вычислительном центре.

Уделялось внимание улучшению материальной базы медицинских училищ. На 1968 г. в области было шесть училищ: Областное, Нижнетагильское, Серовское, Ирбитское, Краснотурьинское, Красноуфимское. За годы работы Н.С.Бабича введено в строй новое здание Серовского мединчилища, открыты Свердловское городское и Ревдинское училища. За счет выпускников наших училищ медицинские учреждения области пополнялись молодыми средними медицинскими работниками.

Набор в Свердловский Государственный медицинский институт при непосредственном участии Н.С.Бабича достиг более 900 человек.

Николай Стефанович уделял большое внимание распространению передового опыта. Ежегодно в области проводился общественный смотр учреждений здравоохранения совместно с обкомом профсоюза медицинских работников (председатель – заслуженный врач России Н.П.Кочергин) и обкомом Красного Креста (председатель Н.П.Рябкова). В городах и районах регулярно проводились дни организатора здравоохранения с демонстрацией передового опыта, а занявшие передовые места учреждения здравоохранения в День медицинского работника награждались грамотами и подарками. Во время смотра учреждений здравоохранения проводился смотр цеховых и территориальных участков на звание лучший территориальный, лучший цеховой участок.

Николай Стефанович систематически принимал активное участие в подготовке руководящих кадров органов и учреждений здравоохранения области. В облздравотделе постоянно проводилась аттестация врачей (председатель комиссии – заместитель заведующего по кадрам В.С.Чеснов).

Огромная напряженная работа принесла свои плоды: детская смертность снизилась с 27,6 на 1000 родившихся в 1968 г. до 23,1 – в 1975 г., материнская смертность – с 5,4 на 10 тысяч родов в 1971 г. до 4,0 – в 1975 г., снижены инфекционная заболеваемость, заболеваемость рабочих промышленных предприятий, общая смертность населения.

В 1971 г. Бабич Николай Стефанович был избран депутатом Областного Совета народных депутатов, являлся членом Пленума РК КПСС, членом президиума обкома профсоюза медработников и обкома Красного Креста.

За достигнутые успехи в деле оказания медицинской помощи населению был награжден двумя орденами Трудового Красного Знамени (в 1966 и 1971 гг.), орденом Октябрьской революции (в 1976 г.), значком «Отличник здравоохранения» и шестью медалями Советского Союза. Имел высшую категорию врача социалистического организатора здравоохранения и врача акушера-гинеколога. В 1983 г. ему было присвоено звание «Заслуженный врач РСФСР».



Коллектив облздравотдела на экономической учебе, 1980 г.
Руководитель семинара Блохин А.Б. В центре Н.С.Бабич



Заседание по проблемам здоровья населения Свердловской области, сентябрь 1984 г. Совещание проводит министр здравоохранения СССР академик Е.И.Чазов. Слева: Ю.В.Шкробнев – заместитель председателя Свердловского облисполкома, Е.И.Чазов, Н.С.Бабич – заведующий Свердловским облздравотделом; справа: Ожиганов – директор ВИЗа

Николай Стефанович был мудрым руководителем, доступным в любое время. От него никогда не слышали грубого слова и унижения человека, заседания под его руководством проходили спокойно, деликатно, а его указания и решения выполнялись беспрекословно.

В 1986 г. Н.С.Бабич был освобожден от должности заведующего облздравотделом в связи с выходом на пенсию.

Умер Николай Стефанович в 1993 г. Его именем – именем выдающегося врача и организатора здравоохранения – назван благотворительный фонд социальной защиты медицинских работников Свердловской области.

ЛИТЕРАТУРА

1. Багаутдинова Т. «И одолел» След на земле. Литературно-художественное издание / Под ред. Д.В.Вендер. – Нижний Тагил: Изд. дом «Медиа-Принт», 2005. - С.28-33.
2. «От сердца к сердцу» // Информационный вестник-дайджест Министерства социальной защиты Свердловской области. – 2005. - № 3. - С.8.
3. Прищепова Е.П. Н.С.Бабич: Рукопись. – Екатеринбург, 2005.